
2016年湖南省邵阳市中考地理试卷
一、选择题：每小题2分，共40分
1．小芳发现，邵阳夏季天黑得较晚，冬季天黑得较早，如图漫画所示，造成昼夜长短差异的原因是（　　）[image: image1.png]



A．月球的自转 B．月球的公转 C．地球的自转 D．地球的公转

2．2015年11月，东北多地出现严重雾霾天气，沈阳PM2.5浓度爆表．为了防治大气污染，全国很多城市在实施“煤改气”，即煤改用天然气、太阳能、电能等清洁能源．邵阳市也将在2016年12月31日前完成城区的煤改气工作．2016年4月某日，空气质量指数长沙69、昆明62、北京98、海口39．这些城市中，空气质量状况最好的是（　　）

A．长沙 B．昆明 C．北京 D．海口

[image: image2.png]



3．上世纪70年代，印度为了控制人口数量，政策开始推行控制生育计划，鼓励一对夫妇只要两个孩子．政府对不多于两个孩子的夫妇，在就业、教育、住房和医疗等方面给予照顾．下列状况是由人口数量过多，增长过快引起的是（　　）[来源:学.科.网]
A．劳动力短缺 B．国防兵源不足 C．社会福利优越 D．环境破坏严重
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4．如图所示茅草屋是撒哈拉以南非洲的典型民居，结构十分简陋；撒哈拉以南非洲医疗卫生状况也非常糟糕．造成该地区经济发展水平低的根本原因是（　　）

A．长期受殖民统治和掠夺 B．教育水平高 C．制造业发达 D．生物资源丰富

5．2016年2月6日台湾高雄市发生6.7级地震，造成严重损失．据统计，2015年5级以上地震我国共发生了29次．地震发生时，下列逃生方法正确的是（　　）

A．住平房的居民迅速跑到室外空旷的地方 B．住高楼的居民使用电梯或楼梯快速逃生 C．正在教室上课的师生快速冲出教室躲避 D．在山区时，快速冲向山谷地带躲藏

6．北京有著名的北京大学、清华大学等上百所高等院校，还有众多的文化场馆．这些体现了北京的城市职能是（　　）

A．全国政治中心 B．国际交往中心 C．全国经济中心 D．全国文化中心

2015年11月，联合国安理会通过了打击叙利亚极端武装“伊斯兰国（IS）”的决议．读图，完成7-8题．
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7．中东民族文化差异大，是基督教、伊斯兰教、犹太教的发源地．目前，该地区大多数居民信奉的宗教是（　　）

A．基督教 B．伊斯兰教 C．佛教 D．犹太教

8．中东地区是目前世界上石油储量最大、生产石油最多的地区．中东石油分布最集中的地区是（　　）

A．① B．② C．③ D．④

9．凯里斯的农场有1000多公顷耕地，常年饲养着一万多头猪，农场拥有四台大型拖拉机组合多台联合收割机组，耕地连成一片，便于机械作业．农产品干燥和仓储都用电脑控制，实现了自动化，该农场所在的国家最有可能是（　　）

A．越南 B．缅甸 C．美国 D．泰国
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10．2016年3月，中国与泰国、越南等湄公河流域五国在海南三亚举行了澜沧江-湄公河合作首次领导人会议．中国总理李克强高兴地说，要让中国杂交水稻“走出国门”，助力澜湄国家成为“世界粮仓”．如图，澜湄国家适宜杂交水稻生长的气候条件是（　　）

A．山河相间，纵列分布 B．全年高温，降水丰富 C．河流密布，水能丰富 D．夏季炎热干燥，冬季温和多雨
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11．上海迪士尼乐园今年建成并开园．长江三角洲是国内重要旅游目的地和客源地，也是中国高铁网络最为发达的地区．“快旅慢游”将成为新的旅行方式．下列旅游景点位于长江三角洲地区的是（　　）

A．八达岭长城 B．杭州西湖 C．日月潭 D．大三巴牌坊

12．我国自古就有“南稻北麦”、“南甘北甜”之说．南北方地区的分界线是（　　）

A．喜马拉雅山=长江 B．[image: image7.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




昆仑-黄河 C．秦岭-淮河 D．南岭-珠江

黄土高原地貌千姿百态、地域文化丰富多彩、生态环境日益改善．读图，完成13-14题．[image: image8.png]



13．图中阴影区域黄土层深厚，黄土高原是世界上最大的黄土堆积区．下列有关黄土高原的说法，正确的是（　　）

A．黄土是由风从沿海湿润地区吹到黄土高原堆积而成的 B．流经黄土高原的黄河水质清澈，含沙量小 C．黄土高原自然植被保存好，森林覆盖率高 D．黄土高原地表千沟万壑、支离破碎

14．下列属于“黄土风情”的是（　　）
①窑洞 ②碉楼 ③信天游 ④京剧 ⑤白羊肚头巾．

A．①②③ B．①③⑤ C．②④⑤ D．①④⑤

中国高铁运营总里程约占世界高铁运营里程的50%，“四纵四横”新干线基本成型．读图，完成15-16题
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15．2014年12月沪昆高铁长怀段正式运营，邵阳的交通驶入高铁时代，从邵阳乘高铁去北京，下列省级行政中心，需要经过的是 （　　）

A．昆明 B．成都 C．长沙 D．广州

16．高铁的运营将会给我们的生活带来影响．下列关于高铁影响的说法不可信的是（　　）

A．邵阳和其他城市间的联系将更加密切 B．会更加方便人们出行 C．会改变部分人的生活方式 D．会取代其他各种运输方式

17．有条小河滋养了很多动物．一天，大家发现喝水变黑发臭了，于是纷纷找原因．原来是小猴往河里扔果皮，小猪往河里倒脏水…下列行为不会污染河水的是（　　）

A．节约用水，不用洗涤剂 B．乱扔果皮、纸屑 C．污水不经处理，直接排放 D．大量使用农药、化肥[来源:学科网ZXXK]
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18．读图，广东自贸区面向港澳，深度融合．港澳地区的优势有（　　）
①劳动力充足②资金雄厚③有管理经验人才多④资源丰富⑤土地多而廉价．

A．①④ B．②③ C．③⑤ D．②⑤

19．我国西北内陆干旱的塔里木盆地，夏季气温高，晴天多，日照充足，利于棉花的生长和采摘．新疆的长绒棉享誉全国．棉花的生长还需要大量的水来浇灌，长期为新疆绿洲居民所利用的古老引水工程是（　　）

A．坎儿井 B．都江堰 C．京杭运河 D．南水北调工程

20．青藏地区地高天寒，农业生产以畜牧业为主，该地区优良的畜种是（　　）

A．滩羊 B．牦牛 C．细毛羊 D．三河马

二、综合题，共60分
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21．邵阳一户外俱乐部到湖南某山区开展活动，一小队在A处_________（地形部分名称）漂流．二小队计划从甲村翻山去乙村_________（填经纬度）与一小队会和．二小队经过鞍部B处时遇险，向已到达乙村的一小队呼救，一小队迅速确定B处在乙村的_________方向，估算B处的海拔高度是_________米，量算B处离乙村的距离为_________千米，迅速派出营救分队并成功营救．（提示：图上B处到乙村的距离是3cm）
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22．莫斯科的孟可科娃计划今年8月前往里约热内卢观看奥运会盛大赛事，查阅地理资料，她发现巴西和俄罗斯有一些相似之处．读图，请你帮她补充完成下列各题：
（1）巴西和俄罗斯一样，都是所在大洲面积最大的国家；国内都有大面积的森林分布，巴西有被誉为“地球之肺”全球面积最大的_________（植被）．
（2）俄罗斯自然资源虽然十分丰富，但每年仍需大量进口蔗糖、咖啡豆、橘汁等农产品，表明俄罗斯缺少_________带气候．
（3）巴西气候湿润，甘蔗产量世界第一，巴西国内汽车所用燃料，大量采用甘蔗做原料生产的酒精；俄罗斯_________资源丰富，除满足国内需求外还大量出口，被称为“世界加油站”．
（4）巴西和俄罗斯相似，都是所在大洲人口最多的国家．巴西人口构成最显著的特征是_________人种数量多．
（5）俄罗斯的芭蕾舞享誉世界；随着今年奥运会的成功举办，巴西的_________舞也将风靡全球．
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23．北极航道不再是“冰海之梦，北极航道是指穿越北冰洋，连接大西洋和太平洋的海上航道，分为加拿大沿岸的“西北航道”和西伯利亚沿岸的“东北航道”．北极航道的东北航道是北欧、东欧及西欧地区连接东亚的最短航线，被航海界称为连接亚欧的“黄金水道”．读图，完成下列问题．
（1）欧洲西部是世界上发达国家最为集中的地区，_________（产业部门）体系完善，成为国民经济的支柱．
（2）沟通太平洋和北冰洋的是A_________海峡．
（3）从横滨港出发沿北极航道到鹿特丹港，途中经过太平洋、A海峡、_________洋、大西洋．
（3）山脉B_________是欧洲和_________洲的分界线．
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24．2016年2月28日南部战区司令员王教成在接受采访时说：“中国对南海诸岛及其附近岛屿用于无可争辩的主权，我们将坚定不移维护国家主权和海洋权益，坚定不移维护南海和平稳定．”读图，完成下列问题：
（1）我国领土的最南端A是_________（岛礁），中国在此投放有主权碑，军舰和海警执法船不定期到这里巡航．
（2）图中黄岩岛是我国无可争议的领土，附近的邻国B是_________．
（3[image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




）省级行政区C的简称是_________，她美丽富饶，风景名胜不胜枚举．
（4）我国是一个多民族的国家，D是_________族集中分布地区，三月三是他们的民族节日．
（5）海峡E_________是我国的内海之一．
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25．2015年，香港某中学夏令营为了了解祖国各地地理状况，进行了一次全国调查．读图，完成下列问题：
（1）图中①地降水丰沛，植被繁茂，③地降水稀少，沙漠广布．造成两地降水差异大的主要因素是_________（纬度位置或海陆位置）．
（2）②是世界最高的高原，也是江河之源．我国第一大河④_______[image: image17.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




__，以及黄河、澜沧江均发源于这里．
（3）铁路⑤_________连接了北京和香港．
（4）⑥是我国最大的重工业基地-辽中南地区，环境污染严重，其发展重工业的条件是_________（写[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




出一点）．
（5）山脉⑦_________是我国重要地理分界线，西侧是牧区，东侧是农耕区．
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26．读图，完成下列问题：
（1）湖南简称“湘”，境内最大的河流A是_________．第四届中国（湖南）国际矿物宝石博览会于2016年5月19日至23日在郴州市举办．B_________被誉为“有色金属博物馆”．
（2）世界自然遗产地崀山位于_________（省辖市）境内，以丹霞地貌闻名于世．
（3）湖南素有“鱼米之乡”的美誉．“湖南丝苗”、“湖南珍珠米”品质优良，“洞庭银鱼”享誉世界，湘潭“三寸莲”远销海外．请分析洞庭湖平原发展种植业的有利条件有哪些？（至少写出两点）



2016年湖南省邵阳市中考地理试卷
参考答案与试题解析
一、选择题：每小题2分，共40分
1．小芳发现，邵阳夏季天黑得较晚，冬季天黑得较早，如图漫画所示，造成昼夜长短差异的原因是（　　）[image: image20.png]



A．月球的自转 B．月球的公转 C．地球的自转 D．地球的公转

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【专题】示意图；地球的自转与公转．

【分析】地球绕地轴不停转动，叫地球自转．地球自转的方向是自西向东，自转的周期是一天．地球自转产生的现象是昼夜交替和时间差异． 
地球在自转的同时还要绕着太阳转动叫地球公转，地球公转的方向是自西向东，公转的周期是一年．地球围绕太阳公转产生了四季变化、正午太阳高度的变化、昼夜长短的变化以及地球五带等现象．

【解答】解：地球绕地轴不停转动，叫地球自转．地球自转产生的现象是昼夜交替和时间差异．地球在自转的同时还要绕着太阳转动叫地球公转，公转产生了四季变化、正午太阳高度的变化、昼夜长短的变化以及地球五带等现象；邵阳夏季天黑得较晚，冬季天黑得较早是地球公转产生的地理现象．根据题意．
故选：D．

【点评】本题考查的是地球公转产生的地理现象，属于基础题目．

2．2015年11月，东北多地出现严重雾霾天气，沈阳PM2.5浓度爆表．为了防治大气污染，全国很多城市在实施“煤改气”，即煤改用天然气、太阳能、电能等清洁能源．邵阳市也将在2016年12月31日前完成城区的煤改气工作[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




．2016年4月某日，空气质量指数长沙69、昆明62、北京98、海口39．这些城市中，空气质量状况最好的是（　　）

A．长沙 B．昆明 C．北京 D．海口

【考点】空气质量及其评价方式．

【专题】课本知识迁移类开放题；中国的气候．

【分析】空气污染指数指空气被污染的程度，指数越大，空气污染越严重，当空气污染指数小于50时，空气质量级别是一级，空气质量状况是优，当空气污染[image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




指数在51-100之间时，空气质量级别是二级，空气质量状况是良，当空气污染指数在101-200之间时，空气质量级别是三级级，空气质量状况是轻度污染．

【解答】解：空气污染指数指空气被污染的程度，指数越大，空气污染越严重，根据题干“2016年4月某日，空气质量指数长沙69、昆明62、北京98、海口39”可知，这些城市中，空气质量状况最好的是[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




海口．
故选：D．

【点评】此题考查了空气质量指数的有关问题，熟记指数越小空气质量越好，反之越差，就可解决此类题目．

3．[image: image24.png]



上世纪70年代，印度为了控制人口数量，政策开始推行控制生育计划，鼓励一对夫妇只要两个孩子．政府对不多于两个孩子的夫妇，在就业、教育、住房和医疗等方面给予照顾．下列状况是由人口数量过多，增长过快引起的是（　　）

A．劳动力短缺 B．国防兵源不足 C．社会福利优越 D．环境破坏严重

【考点】印度的居民和城市．

【专题】示意图；亚洲地区与国家．

【分析】印度是南亚次大陆最大国家，东北部同中国、尼泊尔、不丹接壤，孟加拉国夹在东北部国土之间，东部与缅甸为邻，东南部与斯里兰卡隔海相望，西北部与巴基斯坦交界，东临孟加拉湾，西濒阿拉伯海．

【解答】解：印度位于我国的西南面，是世界文明古国之一，也是南亚面积最大的国家．印度的人口为12.1亿（2011年），是世界上仅次于中国的第二人口大国．人口数量过多，增长过快会给资源和环境造成了空前的压力，也给社会经济发展造成很大压力，使居民的就业、居住、教育、医疗等问题难以解决．人口数量过少，增长过慢，甚至负增长会带来劳动力短缺、国防兵源不足等问题；依据题意．
故选：D．

【点评】本题考查对印度人口问题的认识，理解解答即可．

4．[image: image25.png]



如图所示茅草屋是撒哈拉以南非洲的典型民居，结构十分简陋；撒哈拉以南非洲医疗卫生状况也非常糟糕．造成该地区经济发展水平低的根本原因是（　　）

A．长期受殖民统治和掠夺 B．教育水平高 C．制造业发达 D．生物资源丰富

【考点】非洲的矿产与经济．

【专题】生态环境类简答题；非洲地区与国家．

【分析】非洲拥有丰富的自然资源，由于长期受殖民统治，经济发展落后，有些国家靠出口一种或几种原材料．非洲要摆脱单一经济的发展，也需各国帮助．非洲是人口自然增长率最高的一洲，人口的快速增长造成了粮食的极度短缺，为了满足粮食需要，不断的破坏生存的环境，现阶段人口、粮食、环境是非洲面临的巨大问题．

【解答】解：撒哈拉以南的地区经济落后，其主要原因是长期遭受殖民统治．
故选：A．

【点评】本题考查非洲的经济，理解解答有效．

5．2016年2月6日台湾高雄市发生6.7级地震，造成严重损失．据统计，2015年5级以上地震我国共发生了29次．地震发生时，下列逃生方法正确的是（　　）

A．住平房的居民迅速跑到室外空旷的地方 B．住高楼的居民使用电梯或楼梯快速逃生 C．正在教室上课的师生快速冲出教室躲避 D．在山区时，快速冲向山谷地带躲藏

【考点】主要地震带的分布．

【专题】配对题．

【分析】日常生活中，我们要学习一些在火灾、地震、水灾中逃生的科学知识，在一些突发事件中，要充分利用科学知识，进行逃生．

【解答】解：当地震来临时，要保持清醒、冷静的头脑，及时将身边的书包或柔软的物品顶在头上；有时间时快速离开教室，跑到空旷地方去；来不及外逃时，双手抱头躲避在卫生间墙角或坚实的家具下，亦可转移到承重墙较多、面积较小的房间内．假如地震时迅速于高处跳楼逃生或乘电梯快速下楼都是不正确的，那样有生命危险，在高压电线附件有触电的危险，陡坡处有坠物滚落的危险．如不幸被埋压在废墟下，应该保持体力，不要大声呼喊，最好用敲击的方式求救；在山区时，快速冲向山脊地带躲藏．
故选：A．

【点评】根据发生地震时的逃生和自救常识分析后，选择正确的选项．

6．北京有著名的北京大学、清华大学等上百所高等院校，还有众多的文化场馆．这些体现了北京的城市职能是（　　）

A．全国政治中心 B．国际交往中心 C．全国经济中心 D．全国文化中心

【考点】首都北京的地理概况．

【专题】生态环境类简答题；中国的文化特色和旅游业．

【分析】北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．

【解答】解：对于未来的发展北京做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（[image: image26.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．北京是我国教育和文化中心．这里不仅集中了中国科学院、中国社会科学院等众多科学研究机构，而且荟萃有北京大学、清华大学等百余所高等院校．此外，还有规模宏大的国家博物馆、国家图书馆等诸多文化场所．
故选：D．

【点评】考查北京市的城市职能，要理解记忆．

2015年11月，联合国安理会通过了打击叙利亚极端武装“伊斯兰国（IS）”的决议．读图，完成7-8题．
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[来源:学。科。网]
7．中东民族文化差异大，是基督教、伊斯兰教、犹太教的发源地．目前，该地区大多数居民信奉的宗教是（　　）

A．基督教 B．伊斯兰教 C．佛教 D．犹太教

【考点】西亚的民族和宗教．

【专题】示意图；亚洲地区与国家．

【分析】中东地区地处亚、非、欧三大洲的交界地带，位于阿拉伯海、红海、地中海、黑海和里海（内陆湖）之间，联系亚洲、欧洲和非洲，所以被称为“五海三洲之地”．民族矛盾、宗教文化纠纷、领土纷争、对石油和水资源的争夺，是中东地区发生战争和冲突的重要因素．信仰犹太教的以色列和周边的阿拉伯国家的土地之争、宗教之争由来已久，并愈演愈烈，成为中东问题的关键．

【解答】解：一般把阿拉伯人占多数的国家称为阿拉伯国家．中东地区是世界上阿拉伯人的主要聚居地区之一，是伊斯[image: image28.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




兰教的发源地，阿拉伯人属于白色人种，普遍信奉伊斯兰教．
故选：B．

【点评】本题考查中东地区的宗教问题，要理解记忆．

8．中东地区是目前世界上石油储量最大、生产石油最多的地区．中东石油分布最集中的地区是（　　）

A．① B．② C．③ D．④

【考点】西亚石油的集中产区．

【专题】示意图；亚洲地区与国家．

【分析】中东是世界上石油储量最为丰富、石油产量和输出量最多的地区．中东石油的探明储量约占世界石油总探明储量的一半以上，石油产量通常占世界总产量的1/4．西亚各国所产石油的90%供出口，出口量占世界石油出口量的3/5．中东的石油主要输往西欧、美国和日本．

【解答】解：读图可知，图中②地是波斯湾；中东的石油资源主要分布在波斯湾及其沿岸地区；沙特阿拉伯、伊朗、科威特、伊拉克是世界重要的产油国．
故选：B．

【点评】本题考查中东石油资源的分布，牢记即可．

9．凯里斯的农场有1000多公顷耕地，常年饲养着一万多头猪，农场拥有四台大型拖拉机组合多台联合收割机组，耕地连成一片，便于机械作业．农产品干燥和仓储都用电脑控制，实现了自动化，该农场所在的国家最有可能是（　　）

A．越南 B．缅甸 C．美国 D．泰国

【考点】世界上的国家和地区概况．

【专题】农业及其区位分析；发展中国家 发达国家与国际合作．[来源:学科网ZXXK]
【分析】美国的农业从生产到销售的各个环节，都由机械作业，大量消耗农药、化肥，实现了良种化．此外，还实现了地区生产专门化，并广泛应用现代科学技术，效率高，产量大．

【解答】解：美国的农业从生产到销售的各个环节，都由机械作业，大量消耗农药、化肥，实现了良种化．此外，还实现了地区生产专门化，并广泛应用现代科学技术，效率高，产量大；依据题干描述，该农场所在的国家最有可能是美国．
故选：C．

【点评】该题考查美国的农业生产特点．

10．[image: image29.png]



2016年3月，中国与泰国、越南等湄公河流域五国在海南三亚举行了澜沧江-湄公河合作首次领导人会议．中国总理李克强高兴地说，要让中国杂交水稻“走出国门”，助力澜湄国家成为“世界粮仓”．如图，澜湄国家适宜杂交水稻生长的气候条件是（　　）

A．山河相间，纵列分布 B．全年高温，降水丰富 C．河流密布，水能丰富 D．夏季炎热干燥，冬季温和多雨

【考点】南亚热带季风气候的特征．

【专题】示意图；亚洲地区与国家．

【分析】东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分，中南半岛主要是热带季风气候，马来群岛主要是热带雨林气候．

【解答】解：东南亚绝大部分位于热带，全年高温，降水丰富，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的水稻种植区．东南亚各国普遍种植水稻，稻米是当地居民的主要粮食，也是传统的出口产品．泰国、越南、缅甸是世界上重要的稻米出口国．
故选：B．

【点评】本题考查东南亚的气候，理解记忆即可．
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上海迪士尼乐园今年建成并开园．长江三角洲是国内重要旅游目的地和客源地，也是中国高铁网络最为发达的地区．“快旅慢游”将成为新的旅行方式．下列旅游景点位于长江三角洲地区的是（　　）

A．八达岭长城 B．杭州西湖 C．日月潭 D．大三巴牌坊

【考点】长江三角洲工业基地的位置和特点．

【专题】示意图；中国的工业与高新技术产业．

【分析】以长江三角洲为主体的长江三角洲区域，地处中国东部沿海地区与长江流域的结合部，由长江及钱塘江的泥沙淤积形成，是中国最大的河口三角洲，长江三角洲地势低平，气候湿热，土地肥沃，河网纵横，是我国著名的鱼米之乡和水乡．

【解答】解：八达岭长城位于北京，日月潭位于台湾，大三巴牌坊位于澳门，不位于长江三角洲地区；杭州西湖位于浙江，位于长江三角洲地区；依据题意．
故选：B．

【点评】本题考查长江三角洲的旅游景点，理解解答即可．

12．我国自古就有“南稻北麦”、“南甘北甜”之说．南北方地区的分界线是（　　）

A．喜马拉雅山=长江 B．昆仑-黄河 C．秦岭-淮河 D．南岭-珠江

【考点】秦岭与淮河的地理区域和地理界线．

【专题】生态环境类简答题；中国的地理差异与四大地理区域．

【分析】地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．秦岭与淮河是我国东部重要的地理界线．在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异．

【解答】解：秦岭、淮河一线是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水量线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线；耕地中水田和旱地的分界线等．
故选：C．

【点评】记忆秦岭-淮河南北两侧的地理差异可以采用比较法，提高记忆效率．

黄土高原地貌千姿百态、地域文化丰富多彩、生态环境日益改善．读图，完成13-14题．[image: image31.png]



13．图中阴影区域黄土层深厚，黄土高原是世界上最大的黄土堆积区．下列有关黄土高原的说法，正确的是（　　）

A．黄土是由风从沿海湿润地区吹到黄土高原堆积而成的 B．流经黄土高原的黄河水质清澈，含沙量小 C．黄土高原自然植被保存好，森林覆盖率高 D．黄土高原地表千沟万壑、支离破碎

【考点】黄土高原水土流失的治理．

【专题】示意图；中国的文化特色和旅游业．

【分析】黄土高原，介于太行山、祁连山、长城和秦岭之间，面积约50万平方千米．这里是世界上黄土分布面积最广的区域．长期的水土流失，形成了高原“沟壑纵横”的地表形态．

【解答】解：关于黄土的来源，长期以来，中外学者有过不同的争论．其中，以“风成说”比较令人信服．认为黄土来自北部和西北部的甘肃、宁夏和蒙古高原以至中亚等广大干旱沙漠区．故A不符合题意；黄河中游穿行于土质疏松、植被稀少的黄土高原，在夏季暴雨的冲刷下，黄土高原水土流失严重，有无定河、汾河、渭河等支流汇入，随着流量的不断增加，河水的含沙量也急剧上升．进入黄河的泥沙近90%来自于中游流域．故B不符合题意；黄土高原的生态环境十分脆弱．黄土结构疏松，裂隙较多，缺乏植被保护，在降水集中的夏季，尤其是暴雨期间，容易遭受侵蚀．由于长期的水土流失，黄土高原呈现出如今沟壑纵横的地表形态．故C不符合题意，D符合题意．
故选：D．

【点评】考查黄土高原的生态环境问题，要理解记忆．

14．下列属于“黄土风情”的是（　　）
①窑洞 ②碉楼 ③信天游 ④京剧 ⑤白羊肚头巾．

A．①②③ B．①③⑤ C．②④⑤ D．①④⑤

【考点】黄土高原水土流失的治理．

【专题】示意图；中国的文化特色和旅游业．

【分析】黄土高原是世界最大的黄土沉积区，大致北起长城，南至秦岭，西抵乌鞘岭，东到太行山，面积约50万千米2．在这片广阔的区域内，黄土覆盖厚度大多在100米以上，最大厚度超过200米．

【解答】解：①黄土高原当地居民依据黄土的直立性质，挖掘了冬暖夏凉适宜居住的窑洞；②碉楼是一种特殊的汉族民居建筑，因形状似碉堡而得名．最具特色的碉楼有藏区高碉和广东江门开平碉楼为典型代表．③信天游是流传在中国西北广大地区的一种民歌形式，这是一部用老镢镌刻在西北黄土高原上的传世巨著，这是黄坡黄水之间的一朵奇葩；④京剧是具有全国影响的大剧种，被誉为中国的“国粹”．⑤黄土高原地区特殊的地形地貌，是白羊肚头巾产生发展的外部因素，由于黄土高原风沙经常性的肆虐，外出劳作的人们便头戴头巾，以便来擦拭头顶、脸上和脖颈灰尘和沙砾；
故选：B．

【点评】考查黄土高原的特点及民族风情，要理解记忆．

中国高铁运营总里程约占世界高铁运营里程的50%，“四纵四横”新干线基本成型．读图，完成15-16题
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15．2014年12月沪昆高铁长怀段正式运营，邵阳的交通驶入高铁时代，从邵阳乘高铁去北京，下列省级行政中心，需要经过的是 （　　）

A．昆明 B．成都 C．长沙 D．广州

【考点】中国各省级行政区的简称和行政中心．

【专题】示意图；中国的疆域与行政区划．

【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：读图分析可知，从邵阳乘高铁去北京，可从邵阳沿沪昆高铁至株洲，再从株洲沿京广高铁至北京，沿途经过的省级行政中心是长沙、武汉、郑州、石家庄．依据题意．
故选：C．

【点评】本题考查我国高铁的分布及沿途经过的行政中心，读图理解解答即可．

16．高铁的运营将会给我们的生活带来影响．下列关于高铁影响的说法不可信的是（　　）

A．邵阳和其他城市间的联系将更加密切 B．会更加方便人们出行 C．会改变部分人的生活方式 D．会取代其他各种运输方式

【考点】重要的铁路干线、高铁．

【专题】示意图；中国的交通运输业和商业．

【分析】我国的交通运输方式主要有公路运输、铁路运输、航空运输、水运和管道运输，其中铁路运输是我国最主要的交通运输方式．

【解答】解：高铁将会给我们的生产生活带来影响，其有利影响是人们的出行会更便利、会改变部分人的生[image: image33.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




活方式、地区之间的联系会更紧密，但高铁不可能取代其他运输方式，其它交通方式有其存在的必要性．依据题意．
故选：D．

【点评】本题考查我国高铁的[image: image34.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




影响，理解解答即可．

17．有条小河滋养了很多动物．一天，大家发现喝水变黑发臭了，于是纷纷找原因．原来是小猴往河里扔果皮，小猪往河里倒脏水…下列行为不会污染河水的是（　　）

A．节约用水，不用洗涤剂 B．乱扔果皮、纸屑 C．污水不经处理，直接排放 D．大量使用农药、化肥

【考点】水资源合理利用与防治污染的意义．

【专题】课本知识迁移类开放题；中国的自然资源．

【分析】水污染主要是由人类活动产生的污染物造成，它包括工业污染源，农业污染源和生活污染源三大部分；人类生产活动造成的水体污染中，工业引起的水体污染最严重，如：工业废水，它含污染物多，成分复杂，不仅在水中不易净化，而且处理也比较困难．

【解答】解：节约用水，不用洗涤剂，是保护水资源的切实可行的办法，故A符合题意；
往河里乱扔果皮、纸屑会污染水资源，故B不符合题意；
工业生产中“三废”的任意排放会造成水污染，故C不符合题意；
大量使用农药、农药会污染水体，故D不符合题意．
故选：A．

【点评】本题考查水污染的问题，理解答题即可．

18．[image: image35.png]



读图，广东自贸区面向港澳，深度融合．港澳地区的优势有（　　）
①劳动力充足②资金雄厚③有管理经验人才多④资源丰富⑤土地多而廉价．

A．①④ B．②③ C．③⑤ D．②⑤

【考点】珠江三角洲工业基地的位置和特点．

【专题】示意图；中国的工业与高新技术产业．

【分析】长期以来，港澳与祖国内地一直保持着密切的经济联系，其中以香港表现得最为明显．祖国内地自然资源、劳动力资源丰富且低廉，而香港则拥有丰富的资金、技术、人才和管理经验．香港和祖国内地的经济合作，优势互补、互惠互利．

【解答】解：广东自贸区面向港澳，深度融合．港澳地区的优势有资金雄厚、有管理经验，人才多，劳动力充足、资源丰富、土地多而廉价是广东省的优势．
故选：B．

【点评】本题考查港澳地区与祖国内地的经济合作关系，理解解答即可．

19．我国西北内陆干旱的塔里木盆地，夏季气温高，晴天多，日照充足，利于棉花的生长和采摘．新疆的长绒棉享誉全国．棉花的生长还需要大量的水来浇灌，长期为新疆绿洲居民所利用的古老引水工程是（　　）

A．坎儿井 B．都江堰 C．京杭运河 D．南水北调工程

【考点】跨世纪的四大工程．

【专题】示意图；中国的工业与高新技术产业．

【分析】新疆深居亚欧内陆，降水稀少，蒸发旺盛，所以坎儿井的地下取水是为了避免蒸发．

【解答】解：绿洲是新疆的主要农业区，当地古老的饮水工程是--坎儿井．
故选：A．

【点评】本题考查新疆的灌溉工程，牢记即可．

20．青藏地区地高天寒，农业生产以畜牧业为主，该地区优良的畜种是（　　）

A．滩羊 B．牦牛 C．细毛羊 D．三河马

【考点】青藏河谷农业和高原牧业的特点．

【专题】农业及其区位分析；中国的地理差异与四大地理区域．

【分析】青藏地区是全国重要的牧区，主要牲畜有牦牛、藏绵羊、藏山羊等．

【解答】解：牦牛是青藏地区代表性的畜种，它的毛厚而长，耐寒力强，体矮身健，善于爬山负重，被称为“高原之舟”．牦牛肉质好，是本区居民的重要肉食来源．
故选：B．

【点评】考查青藏地区的畜牧业发展状况，要理解记忆．


二、综合题，共60分
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乐部到湖南某山区开展活动，一小队在A处山谷（地形部分名称）漂流．二小队计划从甲村翻山去乙村27°N，111.38°E（填经纬度）与一小队会和．二小队经过鞍部B处时遇险，向已到达乙村的一小队呼救，一小队迅速确定B处在乙村的西北方向，估算B处的海拔高度是800～900米，量算B处离乙村的距离为2.4千米，迅速派出营救分队并成功营救．（提示：图上B处到乙村的距离是3cm）

【考点】等高线地形图的判读．

【专题】地形图；地形与等高线地形图．

【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖．等高线稀[image: image38.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡．

【解答】解：读图可知，图中A处等高线向海拔高处凸，为山谷；乙村的经纬度为（27°N，111.38°E），根据“上北下南，左西右东”判断，B处在乙村的西北方向；图中的等高距为100米，B处的海拔高度是800～900米之间；图上B处到乙村的距离是3cm，量算B处离乙村的距离为3cm×80000=2.4千米．
故答案为：山谷；27°N，111.38°E；西北；800～900；2.4．

【点评】本题考查了等高线地形图的判读，掌握各种地形的判读方法后，理解解答即可．[来源:Zxxk.Com]
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莫斯科的孟可科娃计划今年8月前往里约热内卢观看奥运会盛大赛事，查阅地理资料，她发现巴西和俄罗斯有一些相似之处．读图，请你帮她补充完成下列各题：
（1）巴西和俄罗斯一样，都是所在大洲面积最大的国家；国内都有大面积的森林分布，巴西有被誉为“地球之肺”全球面积最大的热带雨林（植被）．
（2）俄罗斯自然资源虽然十分丰富，但每年仍需大量进口蔗糖、咖啡豆、橘汁等农产品，表明俄罗斯缺少热带气候．
（3）巴西气候湿润，甘蔗产量世界第一，巴西国内汽车所用燃料，大量采用甘蔗做原料生产的酒精；俄罗斯石油资源丰富，除满足国内需求外还大量出口，被称为“世界加油站”．
（4）巴西和俄罗斯相似，都是所在大洲人口最多的国家．巴西人口构成最显著的特征是混血人种数量多．
（5）俄罗斯的芭蕾舞享誉世界；随着今年奥运会的成功举办，巴西的桑巴舞也将风靡全球．

【考点】世界上的国家和地区概况．

【专题】生态环境类简答题；发展中国家 发达国家与国际合作．

【分析】地球是人类唯一的生存家园．目前，世界上有70多亿人口分别居住在220多个国家和地区．

【解答】解：（1）巴西森林资源丰富，亚马孙河流域分布着世界上面积最大的热带雨林，被誉为“地球之肺”．
   （2）俄罗斯自然资源虽然十分丰富，但俄罗斯缺少热带气候，故每年仍需大量进口蔗糖、咖啡豆、橘汁等农产品．
   （3）巴西气候湿润，甘蔗产量世界第一，巴西国内汽车所用燃料，大量采用甘蔗做原料生产的酒精；俄罗斯石油资源丰富，除满足国内需求外还大量出口，被称为“世界加油站”．
  （4）巴西最显著的人口特征是混血种人数量多，约占全国总人数的40%，巴西的白种人约占一半以上．
  （5）俄罗斯的芭蕾舞是世界舞蹈苑中的一枝奇葩；每年2月下旬，巴西各地都要欢度盛大的节日狂欢节，桑巴舞是巴西人最热衷的舞蹈．
故答案为：
（1）热带雨林；（2）热；（3）石油；（4）混血；（5）桑巴．

【点评】该题考查巴西和俄罗斯的地理特征．
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北极航道不再是“冰海之梦，北极航道是指穿越北冰洋，连接大西洋和太平洋的海上航道，分为加拿大沿岸的“西北航道”和西伯利亚沿岸的“东北航道”．北极航道的东北航道是北欧、东欧及西欧地区连接东亚的最短航线，被航海界称为连接亚欧的“黄金水道”．读图，完成下列问题．
（1）欧洲西部是世界上发达国家最为集中的地区，服务业（产业部门）体系完善，成为国民经济的支柱．
（2）沟通太平洋和北冰洋的是A白令海峡．
（3）从横滨港出发沿北极航道到鹿特丹港，途中经过太平洋、A海峡、北冰洋、大西洋．
（3）山脉B乌拉尔山脉是欧洲和亚洲的分界线．

【考点】欧洲西部的主要港口、国家和首都；欧洲西部的主要半岛、临海、山脉和河流．

【专题】示意图；欧洲地区与国家．

【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．地球上广阔的海洋连为一体，习惯上人们把大洋分为四大部分，分别为太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．

【解答】解：读图分析可知：
（1）欧洲西部是世界上发达国家最为集中的地区，该地区服务业体系完善，成为国民经济的支柱．
（2）依据位置，图中A为白令海峡，是亚洲和北美洲的分界线，沟通了太平洋和北冰洋．
（3）北极航道是指穿越北冰洋，连接大西洋和太平洋的海上航道；从横滨港出发沿北极航道到鹿特丹港，途中经过太平洋、白令海峡、北冰洋、大西洋．
（3）依据位置，图中山脉B为乌拉尔山脉，是欧洲和亚洲的分界线．
故答案为：（1）服务业；（2）白令；（3）北冰；（4）乌拉尔山脉；亚．

【点评】本题考查大洲大洋的分布及概况，读图理解解答即可．
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2016年2月28日南部战区司令员王教成在接受采访时说：“中国对南海诸岛及其附近岛屿用于无可争辩的主权，我们将坚定不移维护国家主权和海洋权益，坚定不移维护南海和平稳定．”读图，完成下列问题：
（1）我国领土的最南端A是曾母暗沙（岛礁），中国在此投放有主权碑，军舰和海警执法船不定期到这里巡航．
（2）图中黄岩岛是我国无可争议的领土，附近的邻国B是菲律宾．
（3）省级行政区C的简称是台，她美丽富饶，风景名胜不胜枚举．
（4）我国是一个多民族的国家，D是壮族集中分布地区，三月三是他们的民族节日．
（5）海峡E琼州海峡是我国的内海之一．

【考点】中国的主要半岛、岛屿和海峡的分布；中国的56个民族．

【专题】示意图；中国的疆域与行政区划．

【分析】中国有着18000公里长的漫长海岸线，按照《联合国海洋法公约》，沿海国家最大可管辖以下6大海洋区域：港口、内海、领海、毗连区、专属经济区、大陆架等．据此规定，中国得到了近300万平方公里的海洋国土，其中有6500多个岛屿．

【解答】解：读图分析可知：
（1）依据位置，图中A是曾母暗沙，是我国领土的最南端，中国在此投放有主权碑，军舰和海警执法船不定期到这里巡航．
（2）黄岩岛是我国无可争议的领土，我国与邻国B菲律宾在黄岩岛问题上存在争议．
（3）依据位置，图中省级行政区C为台湾省，其简称是台．
（4）我国是一个多民族的国家，依据位置，图中D是广西壮族自治区，其主要少数民族是壮族．
（5）依据位置，图中海峡E是琼州海峡，是我国的内海之一．
故答案为：（1）曾母暗沙；（2）菲律宾；（3）台；（4）壮；（5）琼州海峡．

【点评】本题考查我国的四至点、邻国、省区、少数民族及主要海峡，读图解答即可．
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2015年，香港某中学夏令营为了了解祖国各地地理状况，进行了一次全国调查．读图，完成下列问题：
（1）图中①地降水丰沛，植被繁茂，③地降水稀少，沙漠广布．造成两地降水差异大的主要因素是海陆位置（纬度位置或海陆位置）．
（2）②是世界最高的高原，也是江河之源．我国第一大河④长江，以及黄河、澜沧江均发源于这里．
（3）铁路⑤京九连接了北京和香港．
（4）⑥是我国最大的重工业基地-辽中南地区，环境污染严重，其发展重工业的条件是矿产资源丰富（写出一点）．
（5）山脉⑦大兴安岭是我国重要地理分界线，西侧是牧区，东侧是农耕区．

【考点】主要河流的分布；京津唐、辽中南工业基地的位置和特点．

【专题】示意图；中国的河流与湖泊；中国的工业与高新技术产业．

【分析】依据图中数字代表的地理事物回答即可．

【解答】解：（1）读图可知，①为我国的东南沿海地区，由于位于沿海地区，降水丰沛；③西北地区深居内陆，降水稀少，沙漠广布；故造成两地降水差异大的主要因素是海陆位置；
  （2）②是青藏高原，是世界最高的高原，④长江、黄河、澜沧江均发源于这里；
  （3）我国现已形成一个以北京为中心的全国铁路网，南北干线有京哈线、京沪线、⑤京九线（连接北京和香港）、京广线、包成-成昆线、南昆线等；东西铁路干线有滨洲-滨绥线、京包-包兰线、陇海-兰新线、沪杭-浙赣-湘黔-贵昆线等；
 （4）⑥是我国最大的重工业基地-辽中南地区，辽中南工业基地是我国最大的重工业基地，其发展重工业的主要优势是能源和矿产资源丰富．
（5）我国是一个多山的国家，山脉常成为地形区和省级行政单位的天然界线，⑦大兴安岭西侧是内蒙古高原，东侧是东北平原．
故答案为：
（1）海陆位置；（2）长江；（3）京九；（4）矿产资源丰富；（5）大兴安岭．

【点评】该题考查学生的识图能力．
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读图，完成下列问题：
（1）湖南简称“湘”，境内最大的河流A是湘江．第四届中国（湖南）国际矿物宝石博览会于2016年5月19日至23日在郴州市举办．B郴州被誉为“有色金属博物馆”．
（2）世界自然遗产地崀山位于邵阳（省辖市）境内，以丹霞地貌闻名于世．
（3）湖南素有“鱼米之乡”的美誉．“湖南丝苗”、“湖南珍珠米”品质优良，“洞庭银鱼”享誉世界，湘潭“三寸莲”远销海外．请分析洞庭湖平原发展种植业的有利条件有哪些？（至少写出两点）

【考点】湖南省．

【专题】示意图；中国的疆域与行政区划．

【分析】湖南省，因湖南省大部分地处洞庭湖以南而得名，因省内最大河流湘江流贯全境而简称“湘”，因自古广植木芙蓉而有“芙蓉[image: image44.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




国”之称，亦有“惟楚有才，于斯为盛”之誉；湖南位于江南，中国东南腹地，属于长江中游地区，东临江西，西接重庆、贵州，南毗广东、广西，北与湖北相连．

【解答】解：读图分析可知：
（1）湖南简称“湘”；依据位置，湖南境内最大的河流A是湘江．依据位置，图中B是郴州，被誉为“有色金属博物馆”．
（2）世界自然遗产地崀山位于邵阳境内，以丹霞地貌闻名于世．
（3）湖南素有“鱼米之乡”的美誉．“湖南丝苗”、“湖南珍珠米”品质优良，“洞庭银鱼”享誉世界，湘潭“三寸莲”远销海外．洞庭湖平原发展种植业的有利条件有亚热带季风气候，雨热同期；[image: image45.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




平原，地形平坦；土壤肥沃；河湖众多，水源充足等．
故答案为：（1）湘江；郴州；（2）邵阳；（3）亚热带季风气候，雨热同期；平原，地形平坦；土壤肥沃；河湖众多，水源充足等．

【点评】本题考查湖南省的概况，读图解答即可．


